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Mein Sefer,

@a idh Div auf der exfien Seite dicfer Blacter eine Linterfit-.
dung verforoden, 0D e verautwortlid fey , Die Pre=
diger in Kriegesseiten mit Unpflichten su befhweven :
fo lyate icy dabey eiven befondern Weg evivedlet,  Jch lege Div
eitt Sehreiben vory Wweldes aus dem ESabinet eines grofien
Churfitritens getoninien ift, und in Haremanni paftorali Evangeli-
co-pag. 1139, yovgefunden wordett, Diefes ob e gleidy fo
ol weaen feities Livforunges als Jnnbaltes, von ausnehmen-
den Gavidytiff, bealeite ich mit einigen Annrercfungen, welde
Diefes oder jennes Seatck nody ettoas miehperiaucerty, befraftigen
und belebens, und nadyfident vieles enthalten, Wwas von Ehrie
ften in diefen bethranten und blutigen Jeiten wobl bedadrzu
werdenverbiener. . Dieaeaemivariigen Limftande wovinidin
die catwﬁnbhd)ﬁm Serﬁrcuungm‘gcregt wordetr, und fc[pﬁ auf
meinet Stubierffube Bewafuete gefehen, haben miv diefe Avt
der Abhandlung als die leidtefie angerathen, der aud) eine odep
bie andeve Linterbrediung nide fo feby fibadet.  Laff dich andy
duti) diefe Blacter, mein Lefer, evinneennides s thun, was
dein Gewiffens befchweren, unddein Ende fhiver , 1nd deinen
Stand im Gevidyte Gotted entleblich madben fonte ; Lind qebics
te denen Bovureheilen, went fie ibr Gefihrei epfyeben, su fbrveis
qers, bIf die Wabrheir ausgeredet,  GOre evhidve die Mot
unfers Vaterlandes, die an fidh) fhon madriger aen Hitmmel
fdyeeier, o180 viel Miltionen Seufyer und Tvaboen , die fie
fibyon auggepreBt bae, und nod) ansppeffen moddte,
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Cabinetd - Shreibe
Anmerctung.
Die nafern Umftande dicfes Sehreibens, twer ¢8 sesanaffet und ot ich ge

ficlt, Bice angupeigen, witrdentiv bey meinct Elcinen Brichervorrath, und
wenice Dine fo nuihfelig fallen, afs geving dev Suke daven feyn modyee,
@s folgee deshalb hice gleich das Schreiben felbf, welthes jum Uncer,
febicdevon den Anmercfungen mit graffever Srifeift abgedructeworder,

¢s in Der nachften Belagerung diefer Stadt mit unfern Predigern

file Gelegenbeit gehabe, ob fie ciige Steuren, Sulagen und Wnpflichen:
in folcher Seit haben mit tragen mirffed,
AUnmerck.

1, @ ehellet Bieraus walr{deinlichft, daf diefes Schreiben cine Antwort
auf gefdehene Anfrage in bedroplidhen Sriegesgefahren gewefenfen,  Jff
dic Anfrage von einem geifilichen Gevicht oder SBater und Firficher der

GeiftlichEeit gefehehen, fo (aft fich davans deffelben gereue Fiinforge erfens

nen, vonwelder dev gevingere Clerus dem ¢8 oft bey allén feinen guten

Abficheen an glictliher Einfiche, wnd {ehrifelichen Dacdyweifungen fehlet,

beyannaheender KeiegeszGefali nadhft der Anweifung wie es o wohl im

Seirlidyen als Geiftlichen der CGemeinden gehalten werden folle, audh alle

fibrige Hulfe und Givfpracde cewartendarf,  Jft aber die Anfragevon ciz
e, dov weltlidhe Bedienung befleider, und dem viclleidyt die Austheilung
der dffentlichen Saften aufgetvagen wovben, gefdyelien, {o erfichet man

Bicraus, wiebehutfantinden alten Jeiten dic Wdter des gemeinen Wefens

gewefen find, um den Geifilichen, die cbenfals als getvenc tngerehanen iz

vor hoehften Obrigheit ju adyten, in Feinem rilete ju nale ju treten, wud
dafi fie bie Befthwesmg dev RirchenDiencr, alscine Sachevon fo groffer

IWichrigheit angefehen, daf mian es wohlwagendiiefe, deshalb den tanz

desfiivfien (elbfE angugehens

2, Gleich im Anfange diefes alergnadigfien Nefevipte finden wir bie Jrage
genan beftime, weldhe cben die ift, o anfder erffon @eite dicfer Blacesr
fichior,  Dlemlich eswird gefragts 1) OO Prediger cinige Steureryy 3wz

Tagen uid Vinpflidsten, g mogen nun {oldje in Conrvibutionen, dfeferunz

geny, Cinquartivungen, ober weldes demgleichiff Wachen, W f.fe b;‘ﬁc:
A2 ’ o,

@;ucr Cehreiben vermeldet , daf i gerne bevichtet feon wellet, wag
.
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Bery in Keieggieiten mit ceagenr.  2) OF nidyt wenigens wihrend einee
Belagerung oder andern groffen Krieges-Toth diefes vou ifnen gefordere
twerden Ednne, weil alsdanndieStade mit Soldaten fehr ffaret belege fey,
und ¢8 {ihine, «als wenn jedermann ofine Anfehen der Perfon feirne Spuls
tern der gemeinen Saft i untersichen gebaltenfoy? Beyde Fragen werden
vernciner,  Denn fo heift es ferrer ¢
S Bann endy devorvegen bievauf nicht ‘verhalten , daf unfre Predigey
allewege von allen Stadt-Befhroctungenund biwgerlichen tnpflichten frey
find, und daher audy ben nabiten Belagerungen gdnglich damit find fibers
fehyen unbd verfchone rorden , 1eldyes icly alley Billigheir bey miv gemaf
befinbe,
AnmercFungen:

1,) SHierin toird heftime, wer das Privilegium haben folle, nemlich unfeve
Prediger. Der Churfirvfiwill hicdureh die, [o unter frember Hevefdafe
ftchen, nidye ausfehlieffent, weil e gank algemeine Grinde feines Urtheils
anfihre, und abevdemin andern Landern b dergleidhen Berordbnungen
crgangen find,  Crbeteachee hier auch die Prediger als Prediger, nicht
fo fern einige aus ifinen das Biirgerred)t gewonnen, oder bitegerliche Giiz
teebefitsen, wovon fie gleid) ifren Nachbaven fteuren miiffen, wie folches
bieDRedheagelehrcen gefordere, und dic Goteesgelehreen gorne eingeftans
den 5 wiewohl der unfterbliche Boehmer audhy in jure ccclef, Prote-
ftant, Libr. 1L Tie ¥ §.472, affo fehes: Borio paftores immus
nitate gaudent ab inhofpitationibus,  In Ducaty Magdeburgi.

co cadem gaudent libertate. . DicDohmberren und Pratacen inifz
ven Cuvien, audh KIofter, daf fic fo wohlvon der Cinquartivung alg ciniz
gen Gcldbeytrag befreyet fepns vid. ordin, polit, Magdeb, c. 21, S.
§. de reliquis cleris §. 7. ¢. I, haee caventur, 1) dag Prediger unp
Sdhulbedienten in denen jur Kivdhe und Sehulen gehorigen QBoh}umg\«n
won der Cinquartivung und Benteag ju devfelben befeenet bleiben follen,
2) Simdes patrimoniales rcu.Pl'Oprias inhabitent, non quidem
patiuntur inhofpitationem Interim tamen eo nomine contri-
buere debent ; fi eas noninhabitant areal; inhofpitatione =des
non {unt immunes.  3.) Da cittes Predigers oder Schulbedienten
Haug vormalls einem Brirger jugeftanden, und yu der Prediger und
Sdyulbedienten Wohnung crfauft wave, foflen den Beytrag jur Cinquars
tivung von foldyen Daufern die Borfteher dever Kivchen und Sehulen von

bers
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devfelben Intra len jedesahlentridhtert. Tn'Saxonia idem privile.
gium paftoribus corcefum notante Carpzovio Liby, I, jurispre
confift, def. 123. imo jure communl guogue tam civili quam
canonico I, I. C. de epifc, & cler. ¢ L.X. deimmunirat, ecclel
c.l.codem in 6, Tabor. de metat, P. 11l cap.2. §. 2, (e,

2) Dev Churfiivt fpricht die Prediger als Prediger pont a!tcx‘z Stadebefchwes
vungen und birgerTichen Unpflicheen frey, und jwar obne Ausnafinre ifrep
mcle oder weniger egiebigert Plavepfeanden,  Diedurch verbictet ev fois
nesweges , daf Prediger aus frenen Willen, o viel i ihren Bermogen
fichet durch i Sut und Blut aud das ifyrige jus Bevtheidigung ibves Vs
terlandes beptragen, unb die Saftilirer Gemeinde aud aus ifren J;aus_tpc:
fen allewege evleidhtern, weldyes cin jeder Gewiffenfafeer shngeheiffen
getn thun wird, wie wokles im geringfien fich niche fehicfen witede, e
ihn fein Eifer und Muth eviche mic bloffen Degen aufden AWa e juterfeeis
nem. Keineswegen wird auch dem Predigern verbochen; bey Durehyigen
der Greunde oder Feinde, cine Perfon fiie 0T man Achtung haben muf,
eingunchmen und ibr alle Saftrechee ju n"n‘ﬂf\‘"t e will der Durch:
Taudhtigfte Berfaffer, daf ntan diePrediger jut feiner Stadebefdyernng
ud Biigerlichee Unpfliche gewalefam auffodere und jivinge sder jtingen
Taffe, fondern fiedantit ganslich »:bcrfcf;c, um? tl('afﬁ !cutg betradyee, die
garif niche dayu dafind, vaf fic fildas Weltliche ifjeer Mitbrivger it fres
Ben, fonvern deven Berufes crfordert, fily die Seelen juwadyen, daf fie
nicht von der iinde evobert, und ein Raub der Hle werden,

3) Diefes findet dev Churfiieft fiivbillig, Lic hoch if diefes Urtheil yu acheer,
daes von einem Hevrn heveiheet, devin feinem gankin ©dyreiben fo viel
Berftand in gotelichen und menfehlichen Dingen, und fo viel Tugend bez
weifer? Aas hae mannuh aber von Seuten ju adhten, die foldye Billigteit
entweder niche cinfefyen Eonnen oder wollen s und dieans Neid entweder die
Dbrigteiten, weldhe dffentliche Saffen austlheilen, oberdemPrediger dem
Dilligbeit und BVerfchoten wiederfahren ift, mit ungefbihmen Gefdyred
laftern? Soldye Seelen Fonnen niemanden glhictlich fehen, fondern wolz
Ten, daf alleim Sehifbruch evfauffon, ob fiegleich file {ich niches davon als
cin bofhaftes Bergniigen haben,

4) Smfolgenden wivd das Ureheil pon der Billigheit dev Freyheit der Geift~
lichen durd) trichtige Griinde gevechefertiges, weldye dev fandesherr anfitbre,
W duee fein erhabnes @rcmpc[bicig‘?c sur Gevechrigheis und 53;(&9"*&‘

3 ansh




o auch bey anbdern s Befovdern , umd clnen beffo willigemn Gehorfam
ju ertwecken,

il Denn obue 0ag; daf die Diener Goties vou der hichften DObrigkeit dege

il halb in Dieichs-Adfehicden ibr ausdriictliches Frivilegium erbalten haben,
i und von unfern fieben Worvdrern allewege geng vihmlich find manuge-
bl NIEE a0 gefchingt oorden
|

1

Unmerctungen ;

1) Eswerden fier Prodiger im eigenen Berfrande Diener Gottes genannt,
bagift $eute, deven Ams fchﬁu’prchbeigf:cirIid)cr Genchmbaltung und
Licfehl vahin abjicler, als die Gefandeen Gottes dahin i arbeiten, daf
fie nebft ihren Juiorern dureh dic Erfenenif Gotees weife, tugendhaft
und fecligwerden,  Solglichiftes wider bie Chre Gotees, und felbi iz
ber die weifeAbficht undBefellber Igofgcn{?'lmgf_uf,\vcnn fiefollenSwangs-
weife angehaltenwerden, sugleich merctlich Diener deg Seaares i fenm,
und bavitber ihe aufgesvagenes Ame s verfaumen,

2) Csiftbenen Predigern-in alfen Diecheen die Frepheie pon Cinquartivunz
gen, und andern Abgaben ju Kviegesyeiten cingeffanden worden, .~ Dee
bernfmee Deyling fiifyet war in der Gefehidyre dicfor Srepheit inftit.
prud, paftor, pag. 247, an, dafific fich nicheim gotelichen Recyte griinz
be.  Ce mubifim aber chen nichyt beygefalien feyn, dafi Das cbenfals ein
gotelicies Redhe fey, was fiey Belgecungaweife vichtig aus ausdrictlichen
Saten ber heiligen Sdrife, alsdes Grundgefesses dey gangen Chriftens
heit, herleiten [aft, weilman fonft fagen nifte, dafbanqueroutte
Gift mifthen niche ine gdtelichen Rechre verbothon waren, Ubrigens aber
geftehedicfer Homer {elbft ein, dafi dicfos Reche der Seiftlichon fefyr ale und

ihnen fchon von Conftantino und heodofio verlichen, auch nadymahls

durd deren Nachfelger mehrmalen aufe biindigfte befaciger worden fen.

Snunfeen Sdyreiben vivd hingugechan, daf von der hichfren Obrigkeit,

bag ift dem Kayfer und gefamten (Slgurfz‘u-ﬁcm@oﬂcgio in Neichsabidhics

ben, weldhedie @rundgefelse des dent{then Neichs mit ausmadyen , denen

Predigern diefe Greyheit juerfanntworden,  IWie ift ¢ alfo vevantivorez

lich ibntcnbicfcjﬁmﬂ;cit subeancten! Swarmilffen fic s leiden, weny og

gefhiche, undin @Ertmgung Do Unvedhis cbcnfalqii;vm Gemeinden ey
gutes Cpempel geben, @od)i(til@nmcr{aubwor@fo;‘)mtnb'.;m‘bcr%c[t
ihe Linveche uElagen, wnd wadydem (i fich niche dureh @:iﬁ(ebwcig;u vers

fﬁnbigct, bem hodyften Richeer ifre Sache anfeimuftellon, 3)




3) Fetner wird argefihee, daf biefc‘Srf!)bm?ﬂ"prcbigcr vor Unpflicheensu
Kriegsyeiten cin Gebraud fey bavsxbc: die Worvdrer des Churfiirfions
gehalten hateen,  Ebendergleichen iff auch ot andern fandsherrn in gl
tern und nenern Jeiten gefchehen, und felbft Seinde find on diefen Ges
Brauch nicht abgewichen,  Denn wo tatt nuL o cowas bedacht, daf
Fein Gtaat gliclich fent Eone, s fey danny daf Sectes Gnade vider ifyn
fdhwebe, da find aud) dic Prediger mit alfen oﬁcnt[ld)m Saften verfchont
worbdert, damit fie deffo freudiger und anftandiger fichals Gottes Dienep
beweifert,
4) Dettandsherr vechnet s feinen BVorfahten algeinett groffen Rufm an,
daf fic mit den Geiftlichen inKviegesyeiten nadyBilligleitverfabren, Jway
crfordert es dic Moth jur Jeit des Krieges und bcr@clagx’l‘l‘"&; daf Gut
und Bluth heegegeben werde, Aber witd es der ibrige Hanfefitlen, wenn
3oy oder drey Perfonen in ciner Stadt ifre fehwachen @chultern der of
fenelichen Laft niche micuntergichen ? Jftes nicht %“f‘f)“f,blf‘lcl(\‘l'CI;'igclt
Deten yu geffateen, dievweit beffer Ednmen gebranche werden? J os nich
@ancbareit denen Siebe hicrunter jueweifen, weldye diegroffe ticbeGot:
tes predigen und daduecy fo viele Seclen cmmcfcn'? St ¢8 nidht Gevecyz
tigfeit in deren Handhabung die grifren Stivfren jeifren hodfen Nufm
geofircht und gefunden ¥ ‘

Sift auch diefes nicht aug der Acht gufetien, daf ja bie Prediger det gans

gen Stadt und Gemeinde geiftliche Laft alleine tragen, fir aller Deil und
Creligfeit fovgen,. auch da man ifrer bedurft fo robl guVtadyt als Ta-
ges-3eiten mit ihren YAmee beveit foyn 5 Lnd davum auch die Leltlichen
binwicderun die weltliche Laft alleine fragen..

2Anmerckung.
Hierwivd beseugt, daf Prediger ofnedem ihre groffe faft fithlen, 1) Soldhe
ifEin2Bakrheit grof,  Denn weldye Anfirengung des Eeiftesund desdeiz
bes, weldye Wachfambeir ber fich felpft undifhre Gemeinden, weldher
Sampf, welche Beelaugnung, welche oft hdch{tunangenchime Amecvers
vidytungen, werdenvon ifnen eefordere, wenn ficilieAme gewiffenhaft
fihrenwollen? %ie oft fiehee fie @Ot vorfich unterdiv Laft ihres Umtes
weinend unbd flehend ,  daf ev fic nady feiner Weisheie bald erldfe? Sann
audh ein Sviegegmann inirdifdhen Waffen mehr ausfichen, afs dicfe inden
Geiftlicyen 7 It es niche {chon genung, wenn fic fo visle Perguigungen,
und
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gnd taufend Boreheife, dieandern evlanbe find angunchmen, pHingeben,
pnmunfieaflisher cefunden suwerden? 2) Jbve Laft iff anfaltent und foves
banrend, Doy Viieger liefert in Kriegesioiten nue cinmall oder etlidhe
mabhl fvin Goteaive,  DasUngemach der Einquartivung wakres bey ihm
anr ecliche Wodsen oder Monathe,  Crwadernue cine Jeitlangs und
endiich ffec ihn dodh ber Fricdeab, Prediger aber miffest ifhre Laft bif an
e Ende tragen,  Sie mitfen allcin mebr Almofen geben, als mandys
Biivgers Steuven beteagert, Siemiifen es feiden, vaf fie ofinunterlof
geftdbret, und tberfallen werden, e MNachtwathen, wann fhon die
DBiger(chaftim fitffen Schlummer cingewicget lieget 5 und ife Gang jum
Bette der Keancen inden fhivmifthen Miccrnadyesfundin , mache mehe
OBachen aug, afs der Biivger thut, 3y Prediger tragen dicfe aft fitr ifyz
ve Gemeinde, - O wicwohlwaren fiedavan, wenn fie nurihre Seele yu vz
vetten hasten ! Q(Dcrfn'wa[[ﬂg[lcuﬁei}(cq ifchaft gebert, und die ifrige
s SPande fegen,  Jede Einde, die fietirer Gemeinde fehen, fahre
ifmen wic ein Schwerd dure) die Secle. Lind twiewidytige Bortheilebrins
geenidht das Predigrame den Gemeindencin?  Durdy daffelbe follen alle
sweife inifrem Bornehmen, freudiginifiren Sewiffen, muthiginifren
Elende, gotroftin ihren Tode undewig feeligwerdenr,  Prediger siehen
fromme Sinder und fleifiges Gefinde, Gie erinnern den Nichter gerecht,
und den Unterehan teeugu feyn, Und man fage miv, find fices niche, die
ssnod) verhiten, bafnichtunter dver acmeinen Nenge die Barbavey cinz
veiffers 4) Prebigertragen biefetaft alleine, Nedevmann nmgibncnbwmﬁ
felfen crbauen und ju SOeceufen, dennodh geheeihe Ame ifnen allein an,
und {ie follen hafien,  3ftes darumnicht eine offenbare Unbilligleir, wenp
jlre Gemeindenodh davyn verlange, dafi fie atich nodh ihre weltlidhe $afion
mit teagen follen?  J( e niehe unbarmberyig, ifnen nodh bey fo vielen
Sorgen fiie Crbentnifp unb"zugcnb ifirer ©afe, Centner-Sovgen fite
die Enmmarliche Crhaltung ihres &cbens aufjubiivden? Nftes vecjt gerne
i fefen, dafdenewr, weldhe uns keid) gemadyt an geifilichen Gaben, das
[eibliche Brodt genontmen wird ? Gs iftwalyr, gewiffenfafee Prediger firs
ehen ifren Sohn im Himmel ®€rlrrblfdgc Gewinnift ifnen cine yu gevinz
geSBergeltung,  Sicbegocifen fich als die Diener Gotees in-groffer Ges
duld, inTeibfaalen, inMothen und Aengfien,  Aberce ift hie garniche
pic Grage, obPrediger es leiden miffen,  wennihnen Unres gefchicht,
fondern ob die verantworelich handelt, dicihuen dag Unvedyt antfun oder
Pofordermy  nd werleidee pavuntor, wennder dffentliche Sefer fiie Mafs
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pungsforgen Eanm cine Stunde Rube finder, und beym Ntangel vieler
Nothwendigeiten feine Gefundheit {HWADER MUG? Seidet davunter nidye
dic Gemeine felbft, dic ohnmoglich alsdenn diebefeen Boperage erwarten
Fan, fonbernvicl Sthiwache bemercfen, auch uBLEweilen des Dienftes if:
ves Predigers garermangeln muf, Uberdem ift ¢8 eint geringes pper nid’)rg,
wag mande Juhdrer file {o viel Predigten und Bemibungen geben s ynd
dennodh Fanman wohl ungeffifhm fordernr, dafi der&ehrer mic an die Reis
Be treten foll, wann Unpflicheen su leiffen finde
1nd ob toob! in Kriegeslauften die Stadt und Biwgetrfchaft ibre‘ fonberli-
che Defehoerung hatt ,  finden fich doch Diefelben v fqld)cr Seit ebeney
mafien bey'den Dieneen Gottes, da fie audy ungleich }m’[ mehr Mithe als
fonft mit Kvancken, Beyroundeten Extraordinari-Kivchen z Avbeit, und
anbdern Fallen haben,

S,
Hgh

Anmerck.

Hievin wird cine Bergleichung swwifhen der $aft derPrediger und anderer in
Ruiegesyeiten angeflellet,und gefagt daf die Laft bet exfiern das Lbergawiche
Babe, Denn rechefohaffene fefrer laffen fich i Rricgeslaufeen ifyres Ams
tes doppelt angelegen fepts, und werdett auch dasu getrichen,  Sie fehen
fich um wie fichifyre Gemeinde in dev nchtigung veehale,  Sietretenmit
®O«e fiie fich und ihre Sehafe in Sricdensunterhandlungen, Sie finnen
pavauf was fie fite Pflichten vorn ihren Juhdvern fiix ©Ote, die Obrigkeit
nd fie {elbft aufs nachdrrictlichfte fordeen, und den Ergernifien, die fich
imwilden Kricge haufen , dic Madyt nehmenwollen, Sie muiffen ficy
auf viele Avbeicen gefafit halten, dieentwederdevAbjug, oder diclangere
Anwefenficit der Feinde crfordert,  Sie faffen fich, wm felbft den Fein:

den, wenn fiein den Gottehaufern evfebeinen folren, Ehriftum Fraftigju

predigen.  Siewerden gefordert Keancen jusufprechen , oft inBeyfeyn
foldyer, die einer andern NReligion jugethan find.  Bey dem allen jerfrife
der Schimerss fiber die Toth anderevifnendas Eingewcide, und foviel in
ihrer Gemeinde leiden, fovieler Kinder und Seeunve Noth tritifhnen ans

Hors,  Shre Haufer find eine Jufludyt deverdie roft. und oft wolhl thi

tige SHulfe fudhen,  Uberdem werden|ie von ben Folgen des Krieges am

niiften getroffen,  Oennifyre GEinfinfte, die oft Faum hinrcichen inde
efeegneteften Jeiten ihnen die MNothdurft it gewdkren , werden auf viele
~Safre veevingere, ~ Wolte man ihnen nun nod) dayu dicSaften der Cinz
quartivang, Sreuven und unpﬁgtcn aufbiicden, fo bieffe diefes nidyts

] : Al
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anbers als fic erdeiicerr, und Srgermitifnen umgehen alg dev graufamite
Seind thunfan,  Sopiel folget allemall, daf fo viel weltlidhe Saften ez
nen Seclforgern aufgebiivdetwerden, fo vicl geiftliche miiffen fie abiers
fens und dag s cben {o vicl fey, den Prediger it SKriegesjeiten yu befhwez
vert, als den Avke inder Peff todeen, Wenn Prediger am munterflen u
ihren Amse feyn folless, mufman fie niche nicderfcplagen,

Uber dag maffen die Prediger in Kivchen; da fie glivcklich feyn follen das
befte thun mit eifrigen unabla[itfmn Gebete, Solte man denn folhes niche -
etfennen, und mit Srhaltung ibree Srenbeit gern Uvfacy geben, dag fiemft
Defto groffever Jreudigheit fur GOLE treten, und die Victoriam erbalten
helfen? ABas wolte es toerden, wenn folches nicht gefehehe , fondern die
Prediger neben ilyven Amesbefchroerden auch mit weltlichen Laften belas
Den, und das ilyrige mit Seufgen wicderum ju vervichten gedrungen - weve

Den folten, wiiwde das nicht mehr Schaden thun alg der Feind im Lande?

Unmcerck.

1) Man hat aus der Crfahrung, daf in der Hige der Dlotfy die MNadht und
reudigfeit yu bethen bey allen {dhwadyern Chriften anflyorr,  Wenn nun
ber Prediger durd) das ferm und Fluchen der Einquartiveen auch im Gez
beth geftdbre; wenner um dieMittel feinesilinterhalies fier und daju bitrert
QEDYUNGEN WD 5 voiekan er feine Hiandegu GOt aughreiten, unb mitGres
digfeit filr feine Heerde und dasBarerfand flehen, Das mrfﬁumrc freudige
Gebeth aber hemevieles GSedeien, Die Adficheen des gorclichen Gevichres
twerden alsdent fpdter und weniger vecht evveicher,  Darum mufidas Ge,
vicht [anger wic ein Gewitter auf Gebiivgen vufien, und wicder Fommen,
toenn es {ich audh versogen hat,

2) Prediger milffen faufien, wann fie in Keiegesyeiten die gemeine Saft mit
teagen s faufen unter vielen Bekimmerniffen, wegen bes, - o ing eitliche
$eben geinre; faunfien wann aus Mifgunft und Sdadenfroher §reuve,
das Unglilf audhiiber fieiff gebracht worden, Sofches ®&uf5;n ift benen
Semeinden nicht gut 3 jadas Unredt, o durey San[ammq‘unbancfba:
ver Jufdrer ifivem Sefyver jugefiigt wird, fanfict u @O, Der HERNR
Bilfe ihm swar, und hivet wenn feine Motk {hreiet, fowieersuldft, daf
Prediger gedruct werden, wm fie ju prafen, unp affer Weltvoryulegen,
wie weit dee Drack feiner Diener gehes abey folc)y Saufsen witd in dem
Wovee Gotres, deffen Wabrheir jeke die geftvafte ABelt eefdfret, als die

; Urfadye
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Urfache angegeben, twarum GOte fein Rach{hwerd yicke,  Die Madye
der Geinde Fan nar hdchftens nady gevaubeen Giitern den 4oib tddten 3 aber
wenn $chrer iber das vonifjren unbicgfamen Subdreen angetfhane Unreche
faufzen, fo Eanndavaus nad) dem Berluft geiftlicher Saben der Tode der
Seelen crfolgen

Sn folcher Meinung werden Sweifels ohne alle fromme Qf)_ri_ﬁen bie @th
und fein Wort lic haben mit miv einig feyn 5 des teage ich Feinen Jroeifel,

AUnmevckungen ¢

1) Dicweldhe®SOtcund fein Wortniche lieh haben, weil folches ficdend Oefhl
auf ifre $after giceffet, und denen es gleich viel if; ob fie 1'""?«5'90115:
menfchlidye Gelchledht in ewger Pein untergeheny, dieDarbaren! diewers
den freplich wohl gank andever Nieinung feyn, und doch nichte a'llfbymgszu
Eonnen, als: Die Prediger haben nichs sum voraus; ihr Geig
xoill nuse nicbrs fabren laffen. Auffes deny dag diefe Rede offenbatye
ofyne Grund iff, und wenn ifre Solge Grunbd batte, diefhwargeften Bogz
Peicen vechtferrigen wiivde, fowolteich winfeher, dag mich diefe Wicderfas
dhetfennten, Sic wiivden {elbft geffehen, daf ich gav feine Wernunfe mehe
aben miifte, wenn bey fo geringen Cinfiinfren die meinDienft abwirfr,
und bey meiner angenonmenen febensart @date famlen wolte,  Sie
wiirden miv gewis Feinen Geif wufeicen, der mirnochnichtvorgeworfen
iff, obmivgleich alle meine Sehler, dicic)habeund nicht habe, ju Ofren
fommen find, ~ Dicjenigen die GOt und fein Wort lich haben, werden
e allegeit fiieUnvecht evfennen, wennPrediger in Kriegsseiten mic Unz
pflichten befchrweret werden, Sie werden niemals etwas dagu beytragen,es
niebilligen, fondevn Mtitleiden mit denen haben, dic oft leiden mitffen, ofne
ihren Mhund aufsuchun, - :

2) Sulestwillich noch um einiger Urfachen Willen aus Bochmers Jur, Ece
clel. proteft, Libr, 111, Tit. 50, §.52, cine ©telle herfesens Es wird
acfrage

Ob dic reformirten Paftores nicht [chnldig und gebalten (ind, die

ibnen determinivee gevinge Civckenficuer 3u exlegen ¢
Antwort der Faculeet ju Dalle ;
Ob twohl die reformirten Prediger de tandesherefchaft als \nterthaz

gen unterworfen find, das homagium wivelidh abfdhworen, aud)alic‘}‘l\‘w
gerbey denenvovigen Tiiecenfriegen, dievon Meihswegen vevmwilligee urcens
D2
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ftect quoad illorum quotam bengetvagest und fich niemals eximirt, ob fie
gleich dann und wann um moderation angehaltan, wodurd fie u ecfennen
gegelent, dafi fie judicfen Abtrag verbunden find, alfo daf fie nunmelvo nichs
ferneraufdic immunitatem provocirenmdgten, es das Anfehen aeins
nen will,

Ueil aber dennoch denen Predigern nbechaupt von ulivalteneiten die Im-
munitet von allen dergleidhen Oneribus in gemeinen Neehten jugeffanden, und
nahgehenvs durd) vicle Conflitutiones und denen Dcichsgefessen beftatiger iff,
imiibrigen nue in caft extremz neceflitatis fie ju foldher TiivcfenfEeuce cewas
beygutragen {chuldig find,

R, L de anno 1555, 6. item iffauch ; & de anno 1554, Bnd neing
lich {ollen
Carpz, libr, 2, jurispr, confift, def, 308. & 309,
Weldyes andy die praxis communis imperii inter proteftantes beftars
cfet, imnbrigen aber anjeso Fein folcher cafus extremz neceflitatis worhan
dew, und dahero die reformirten Prediger diefer iver in gemcinen Rechen
fundirten Frepheit billig genieffen miiffen dagegen ifnen niche jur $aftgeleget
werden mmag, dafi beym vovigen TatvcEentricge pie Prediger jur Tihvckenfener
mit contribuiret, angefchen eines Theils dantahls dic tmnfiehende Gefahr fele
gvofi war, andern Theils auch bic damahligen Prediger obne prajudiz dev
fuccefloren dieTitvckenfteuce wobl sahlen, und oy fich ifver immunitxt re,
nunciven mdgen,; feinesweges aber befugt geyoefen ifyren Machfolgern im Am.
te dadurh ju preejudiciven cum paéto privaterum jus publicum hauq
mutari pollit.
C. 38. 1, 42, D, de pa&.
et quee toti ordini miniftrorum ecclefiz indulty fiing privilegia pactis
privatorpm convelli non poflint,
c. 12. X, de for, compet, inf,

©ocerhlles hicvaus foviel, dafidie veformivten ghpepigey e Tigcfenfienes
j contribuiren vorjeo rich {thuldig (ind,
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